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ГЕНЕРАТИВНИЙ РОЗВИТОК ПАГОНІВ ТА НАСІННЄВА ПРОДУКТИВНІСТЬ 
ОКРЕМИХ КЛОНІВ QUERCUS ROBUR L. ВНАСЛІДОК СТИМУЛЮВАННЯ 

РЕПРОДУКТИВНОГО ПРОЦЕСУ 
 

Красноштан І.В., доцент кафедри біології та методики її навчання  
Поліщук Н.М., магістрант 

 
Quercus robur L. є важливою лісоутворюючою породою в насадженнях України, частка 

яких становить близько 27% вкритої лісом площі держави. Цінність культури у народному 
господарстві обумовила різке скорочення площі продуктивних деревостанів, що викликало більш 
гостру вимогу до посадкового матеріалу у лісовідновних роботах. Тривала віргінільна фаза – 20-40 
років, та чітко виражена періодичність плодоношення – 3-7 років, утруднюють роботи в 
насінництві Quercus robur. 

В Україні створено більше 1000 га клонових плантацій дуба, але з часом на них 
відновлюється інтенсивність ростових процесів, що викликає періодичність плодоношення і, як 
наслідок, у неврожайні роки лісовідтворення ведеться насіннєвим матеріалом невідомого 
генетичного походження, що в результаті знижує продуктивність деревостанів та веде до 
погіршення товарних якостей деревини. Саме тому наш напрямок дослідження спрямований на 
вирішення глобальної екологічної проблеми розвитку деревостанів та господарської їх цінності. 

Головною метою наших досліджень було всебічне вивчення біологічних особливостей 
генеративного розвитку пагонів окремих клонів Quercus robur та біологічні відмінності їх 
розвитку внаслідок ініціюючої репродуктивний процес дії хлорхолінхлориду. 

Формування надземної частини Quercus robur L. визначається ростом пагонів, який має 
специфічні видові особливості. Зазвичай ріст пагонів продовжується лише 15-20 днів, відбувається 
дуже інтенсивно і швидко закінчується. Повторні цикли росту добре виражені у молодих рослин, 
але і у них проявляється не на всіх гілках. Другий цикл росту починається, як правило, через 25-35 
днів після першого і продовжується також 15-20 днів або дещо менше. Інколи можна спостерігати 
до 5 циклів росту, тобто послідовного формування 5 пагонів. Дуже рідко у Quercus robur 
виникають пагони, ріст яких продовжується безперервно 1,5-2 місяці [2]. Найбільш характерним 
для дуба є одно- та двоциклічні річні пагони, в яких процеси росту чергуються з формотворчими 
процесами в конусі наростання [1]. За період росту пагонів, від початку вегетації до третьої декади 
травня, в конусах наростання з’являються ініціальні частинки, які в процесі розвитку 
перетворюються в брунькові лусочки. Після зупинки росту, в третій декаді травня, подальший їх 
розвиток проходить за двома основними напрямками: в одних бруньках відразу з’являються 
листкові зачатки, в інших продовжують формуватись брунькові лусочки. До середини червня в 
перших бруньках формується до 8-15 листкових зачатків, тобто повністю закладений новий пагін. 
В других бруньках в зазначений період формуються лише зачатки брунькових лусочок. 

Quercus robur характеризується тривалим ювенільним періодом, який коливається, 
залежно від умов вирощування, в межах 20-40 років. 

Життєдіяльність меристеми дає початок розвитку вегетативних чи генеративних зачатків, 
ритмічності яких в бруньках Quercus robur не спостерігається. Виходячи з цього, пагони та 
бруньки дуба бувають різних типів, відповідно до їх біологічного характеру: ростові, чоловічі, 
ростові + чоловічі (комбіновані), ростові + жіночі (комбіновані), ростові + чоловічі + жіночі 
(складнокомбіновані).  

Кількість пагонів з перевагою чоловічих або жіночих суцвіть визначається генетичними 
особливостями конкретного дерева та умовами його росту і розвитку. 

Плодоношення дуба звичайного істотно залежить від погодних умов в період цвітіння, а 
головне, від ступеня пошкодження жолудів шкідниками. В окремі роки шкідники (в основному 
жолудевий довгоносик) пошкоджують до 80-95% врожаю [2]. Встановлено також високу щорічну 
втрату врожаю жолудів від пошкодження їх довгоносиком та плодожеркою (у врожайні роки – 
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70%, в неврожайні – 100%.  
За результатами наших досліджень встановлено, що кількість жолудів на деревах Quercus 

robur істотно залежить від особливості клону. Так, по завершенні вегетації 2013 року на 
контрольних деревах клонів А-1 та А-97 чисельність жолудів коливається в межах похибки і 
становить 31,8 шт./дерево та 23,6 шт./дерево, при НІР0,5 = 4,8. На деревах клону А-82 чисельність 
жолудів становила 57,1 шт./дерево. 

Застосування водного розчину хлорхолінхлориду концентрацією 0,9% д.р. сприяло 
достовірному збільшенню чисельності жолудів на деревах усіх досліджуваних клонів.  

Таким чином, найбільш істотний вплив на продуктивність клонових насаджень Quercus 
robur здійснюють умови року досліджень. Помітною є також зміна чисельності жолудів залежно 
від біологічних особливостей клону. Застосування водного розчину хлорхолінхлориду 
концентрацією 0,9% д.р. сприяє достовірному збільшенню кількості жолудів на деревах дослідних 
клонів. 

 
Список використаних джерел 

1. Андреев В.Н. Гомологические ряды форм некоторых дубов. / В.Н. Андреев. // Тр. по прикл. 
ботанике, генетике и селекции, 1927/1928. – вып. 2. – С. 371-452. 2. Лир Х., Польстер Г., Фидлер Г. 
Физиология древесных растений : Пер. с нем. / Х. Лир, Г. Польстер, Г. Фидлер. – М. : Лесная пром-сть, 1974. 
– 421 с. 

 

 


